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κινδυνεύει με «λουκέτο» το 50% των επιχειρήσεων



κό πλαίσιο για τα Επιμελητήρια είναι απαρ-
χαιωμένο στη χώρα μας. Πρέπει να αλλάξει 
πάραυτα και να αποκτήσουμε σύγχρονο 
θεσμικό πλαίσιο, στο πρότυπο των μεγάλων 
Επιμελητηρίων της Ευρώπης».

Οι οφειλές, οι φόροι και η πτώση  
των εισφορών του ΕΕΑ

Όπως εξέθεσε στα «Επίκαιρα» ο κ. Χατζη-
θεοδοσίου, ο κρατικός μηχανισμός έχει κά-
νει αρκετές παρεμβάσεις στο κομμάτι των 
δόσεων του ΟΑΕΕ: 

«Για τις 100 δόσεις φάγαμε δύο χρόνια και 
στο τέλος η κυβέρνηση τις υιοθέτησε. Μιλή-
σαμε για “πάγωμα” των οφειλών στον ΟΑΕΕ 
και αφαίρεση συντάξιμου χρόνου για μη κα-
ταβληθείσες εισφορές· είμαστε σίγουροι ότι 
κι αυτό η κυβέρνηση τελικά θα το υιοθετήσει. 
Σκεφτείτε, θέλουμε να ψηφίσουμε προϋπολο-
γισμό και το δίλημμά μας είναι πώς θα τον κα-
ταρτίσουμε, αφού δεν ξέρουμε ποια θα είναι 
τα έσοδα και η λειτουργία μας σε δύο μήνες. 
Προχειρότητα σε όλα... Έχουμε 220.000 επι-

χειρήσεις κλειστές στην 
εποχή της κρίσης, ενώ 
οδηγούνται κι άλλες στο 
κλείσιμο. Ως Επιμελη-
τήριο έχουμε ήδη 30% 
μείω ση των μελών μας 
λόγω του κλεισίματος των 
επιχειρήσεων. Επίσης, τα 
μέλη μας, όταν ακούν ότι 

από 1/1/2015 καταργείται η εισφορά, παύουν 
να πληρώνουν τρέχουσες συνδρομές κι αυτοί 
που ήδη οφείλουν φυσικά δεν πληρώνουν. Τα 
Επιμελητήρια δεν θα έχουν πλέον εγγυημέ-
να έσοδα και αναλογιστείτε ότι εξυπηρετούν 
600.000 επιχειρήσεις. Η κυβέρνηση, αν κα-
ταργήσει την υποχρεωτική εγγραφή, θα μπο-
ρεί να κάνει τη δουλειά τόσο καλά και εξειδι-
κευμένα όπως εμείς ή θα φορτωθεί με κόστη 
που τώρα δεν έχει;»...

Τα κυριότερα προβλήματα 
των ΜμΕ και προτάσεις

Η κατακόρυφη πτώση της κατανάλωσης, 
η συνεπακόλουθη έλλειψη ρευστότητας 
στην αγορά και η μετάλλαξη της «παρα-
δοσιακής» επιχείρησης με υπαλλήλους σε 
επιχείρηση με αυτοαπασχολούμενους που 
βγάζουν το μεροκάματο είναι μερικά από 
τα αποτελέσματα της οικονομικής κρίσης. 
Στατιστικά τα τελευταία δύο χρόνια αυτού 
του είδους οι επιχειρήσεις είναι 10.000 στο 
ΕΕΑ. Όλοι αυτοί οι επιχειρηματίες αντιμετω-

εγγραφή στα Επιμελητήρια. Εκεί τα Επιμελη-
τήρια είναι πραγματικοί εταίροι - σύμβουλοι 
της Πολιτείας. Στο Επιμελητήριο του Βερο-
λίνου, κατά τεκμήριο και στα μεγαλύτερα 
Επιμελητήρια της Ευρώπης, το 60% των επι-
χειρηματικών προγραμμάτων περνά από το 
ίδιο το Επιμελητήριο, ενώ στην Ελλάδα εμείς 
τα διεκδικούμε ως απλοί ιδιώτες.

»Όπως μας επιβεβαίωσε ο υπουργός Ανά-
πτυξης, Νίκος Δένδιας, η κυβέρνηση δεν θα 
κάνει πίσω και δεν θα επαναφέρει την υπο-
χρεω τική εγγραφή στα Επιμελητήρια, παρότι 
του επισημάναμε ότι αυτό θα φέρει το κλείσι-
μο πολλών Επιμελητηρίων και την επιχειρη-
ματική κοινότητα πολλά χρόνια πίσω»...

Κάθε μέλος του Επαγγελματικού Επιμε-
λητηρίου δίνει ετήσια συνδρομή της τάξης 
των 40 ευρώ, δηλαδή επιβαρύνεται με 3,33 
ευρώ τον μήνα. Το Επιμελητήριο τον απαλ-
λάσσει από γραφειοκρατικές διαδικασίες, 
τον στηρίζει, του λύνει σοβαρά φορολογι-
κά και θεσμικά προβλήματα, του παρέχει 
νομικές, φοροτεχνικές, εκπαιδευτικές υπη-

ρεσίες κ.ά. «Πιστεύετε ότι είναι πολλά αυτά 
τα χρήματα για τις παροχές ενός Επιμελητη-
ρίου;» αναρωτιέται ο κ. Χατζηθεοδοσίου 
και συνεχίζει:

«Το ΕΕΑ εκπαιδεύει 7.000 κόσμο τον χρόνο 
σε προγράμματα ΕΦΕΤ, που είναι, π.χ., για 
επιχειρήσεις εστίασης, τεχνικούς ασφαλεί-
ας, σχολές οδηγών, λογιστές. Σε τοπικά σύμ-
φωνα απασχόλησης στα οποία συμμετέχει 
εξυπηρετήθηκαν 800 επιχειρήσεις. Τώρα συ-
νεργαζόμαστε με τον Δήμο Αθηναίων για τις 
καινοτόμες επιχειρήσεις –900 τον αριθμό– 
και την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. Έχουμε 
πλήρες ηλεκτρονικό σύστημα εγγραφών, 
έχουμε προχωρήσει πρακτικά πολύ στην 
ηλεκτρονική παροχή υπηρεσιών... Τα Επιμε-
λητήρια πρωτοστατούν στις λύσεις για όλα 
τα προβλήματα των επιχειρήσεων. Έχουμε 
κάνει πάνω από τριάντα εκδηλώσεις για να 
εκλαϊκεύσουμε τα προγράμματα του ΕΣΠΑ. 
Όλα αυτά θα χαθούν, κι ο υπουργός δεν μας 
έχει ανακοινώσει ακόμα τι μορφή θα έχουν 
τα Επιμελητήρια μετά την 1/1/2015. Το θεσμι-

Π
άνω από το 60% των μικρομεσαίων 
επιχειρήσεων (ΜμΕ) στη χώρα μας 
βρίσκεται σε οικονομική κατάρ-

ρευση κι οι νέες –όπου ανοίγουν– είναι της 
λεγόμενης «αυτοαπασχόλησης». «Κόκκινα» 
δάνεια, ΕΝΦΙΑ και λοιποί φόροι έχουν φέρει 
την οικονομία σε μαρασμό κι η αγορά «στε-
γνώνει», καθώς το ποσοστό δανεισμού των 
τραπεζών προς τις ελληνικές ΜμΕ φτάνει μό-
λις στο 32%, όταν στις χώρες της Κεντρικής 
Ευρώπης είναι στο 80%. Σαν να μην έφταναν 
όλα αυτά, η κυβέρνηση πήρε την απόφαση 
από 1/1/2015 να καταργήσει την υποχρεω-
τική εγγραφή των επιχειρήσεων στα Επιμε-
λητήρια, τα οποία είναι βασικό στήριγμα των 
μικρομεσαίων επαγγελματιών, οδηγώντας 
τα ουσιαστικά στην κατάργηση.

Ο επιμελητηριακός θεσμός έχει παρουσία 
αιώνων στην Ευρώπη. Τα πρώτα Επιμελητή-
ρια ιδρύθηκαν στη Γαλλία το 1482, ενώ το 
πρώτο ανεξάρτητο Εμπορικό Επιμελητήριο 
είναι αυτό της Μασσαλίας, το οποίο ιδρύθη-
κε το 1599. Στην Ελλάδα τα Επιμελητήρια 
λειτουργούν οργανωμέ-
να με τη σημερινή τους 
μορφή τα τελευταία ε- 
κατό χρόνια. Ο θεσμός 
υπήρχε στην αρχαία Ελ-
λάδα, ιδίως σε Πειραιά 
- Αθήνα, και επανασυ-
στήθηκε το 1836 με το 
Βασιλικό Διάταγμα «Περί 
συστάσεως Εμπορικών Επιμελητηρίων και 
Εμπορικών Εταιρειών», με πρώτα Επιμελητή-
ρια στο Ναύπλιο, την Πάτρα και τη Σύρο.

Ο ρόλος των Επιμελητηρίων είναι κρίσι-
μος για την ύπαρξη των επιχειρήσεων και 
την εύρυθμη λειτουργία της οικονομίας, 
καθώς αποτελούν τον σύμβουλο του κρά-
τους και των επιχειρήσεων-μελών τους. 
Δυστυχώς όμως, όπως μας αναφέρει ο 
πρόεδρος του Επαγγελματικού Επιμελη-
τηρίου Αθηνών (ΕΕΑ), Γιάννης Χατζηθεο-
δοσίου, «η Πολιτεία τα θυμάται μόνο όταν 
ανακύπτει πρόβλημα σε προχωρημένο 
στάδιο». Αποτέλεσμα είναι να παραδέχε-
ται στο τέλος τις προτάσεις τους, ενώ θα 
έπρεπε να λαμβάνει εξαρχής υπόψη τη 
γνώμη τους ως θεσμοθετημένων συμβού-
λων της. «Όσον αφορά στην κατάργηση 
της υποχρεω τικότητας της εγγραφής, εμείς 
πιστεύουμε ότι ήταν ιδέα της ελληνικής κυ-
βέρνησης· αμφισβητούμε ότι ήταν προαπαι-
τούμενο της τρόικας. Ακόμα και η Γερμανία, 
που σήμερα ηγείται της ΕΕ, έχει υποχρεωτική 

«Η κατάργηση της υποχρεω τικότητας  
της εγγραφής πιστεύουμε ότι ήταν ιδέα  

της ελληνικής κυβέρνησης· αμφισβητούμε  
ότι ήταν προαπαιτούμενο της τρόικας».

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ ΕΛΕΝΗ-ΒΑΣΙΛΙΚΗ ΜΠΑΜΠΑΛΙΟΥΤΑ



πίζουν πρόβλημα με τον ΟΑΕΕ, την εφορία 
και τα «κόκκινα» δάνεια. «Το 30% δεν μπορεί 
να ανταποκριθεί. Έχει όμως την πιθανότητα να 
σωθεί», κατά τα λεγόμενα του κ. Χατζηθεο-
δοσίου, «με έναν αναμορφωμένο Πτωχευτικό 
Κώδικα, κάτι που υπάρχει στις προηγμένες 
χώρες, κι έτσι να μπορέσει να επανενταχθεί 
στην αγορά. Στην κυβέρνηση όμως ακόμα το 
σκέφτονται! Έχουμε προτείνει στην κυβέρνη-
ση για τους επιχειρηματίες που χρωστούν σε 
εφορία ή ΟΑΕΕ να υπάρξει ένα ενιαίο πόσο 
που να πληρώνουν, με βάση τα έσοδά τους. 
Απάντηση ακόμα δεν έχουμε πάρει. Μην ξε-
χνάτε ότι έχουμε εκατοντάδες αυτοκτονίες 
επιχειρηματιών από οικονομικά αδιέξοδα.

»Άλλο πρόβλημα που αντιμετωπίζουμε είναι 
οι τράπεζες. Εξυπηρετούν μόνο το 32% των 
δανείων σε επιχειρηματίες, όταν το αντίστοιχο 
ποσοστό στη Γερμανία είναι 82% και περίπου 
80% στην υπόλοιπη Ευρώπη. Συμπέρασμα; Η 
επιχειρηματικότητα στην Ελλάδα είναι ηρωι-
σμός, καθώς κινδυνεύει το 50% των ελληνι-
κών επιχειρήσεων. Ήδη δεκάδες χιλιάδες δεν 
μπορούν να πληρώσουν τον ΟΑΕΕ, δηλαδή 
δεν έχουν περίθαλψη, ασφάλιση και άρα δεν 
μπορούν να μπουν σε ρυθμίσεις. Πήραμε θέση 
στο θέμα των κατασχέσεων – ένα αστείο θέμα 
κατ’ εμάς, διότι δεν μπορεί να παίρνεις το σπίτι 
κάποιου που δεν έχει να πληρώσει και έχει πτω-
χεύσει», σημειώνει ο πρόεδρος του ΕΕΑ και 
προσθέτει:

«Με τη μείωση των επιχειρήσεων έχουμε 
αύξηση της ανεργίας και διάλυση της οικο-
νομίας. Σήμερα το μοντέλο που εφαρμόζει η 
κυβέρνηση ενισχύει τις μεγάλες επιχειρήσεις. 
Αν δείτε πώς διανέμεται το ΕΣΠΑ, θα διαπι-
στώσετε κι εσείς ότι το μεγαλύτερο ποσοστό 
πηγαίνει στις μεγάλες εταιρείες, που απασχο-
λούν μόνο το 4% του εργατικού δυναμικού. Η 
οικονομία μας μέχρι στιγμής δεν έχει προσα-
νατολισμό. Αυτό δεν είναι θέμα Μνημο νίου 
και τρόικας, αλλά λανθασμένης πολιτικής 
τακτικής. Με ή χωρίς Μνημόνιο, η χώρα θα 
πρέπει οικονομικά να δουλεύει. Εδώ έχουμε 
έναν φορολογικό νόμο που έχει αλλάξει πε-
νήντα φορές. Φανταστείτε, έντεκα παρεμβά-
σεις έγιναν μόνο πέρυσι. Όταν μια επιχείρηση 
φορολογείται από το πρώτο ευρώ με 26%,  
τι να πει κανείς;» αναρωτιέται ρητορικά ο  
κ. Χατζηθεοδοσίου.

«Πέρα από τη φορολογία, υπάρχει και ο ειδι-
κός φόρος αλληλεγγύης, ο οποίος έγινε, υπο-
τίθεται, για ένα συγκεκριμένο διάστημα που 
έληξε κι ο κ. Χαρδούβελης, αντί να τον καταρ-
γήσει, τον επαναφέρει και απλώς τον μειώνει 

ντων που μας προτείνουν απαιτεί χρόνο».
Κλείνοντας, ο πρόεδρος του ΕΕΑ σημειώ-

νει ότι θεωρεί μεγάλο σφάλμα της κυβέρνη-
σης να δεχτεί το ρωσικό εμπάργκο από την 
ΕΕ. «Οι επιχειρήσεις δέχτηκαν μεγάλο πλήγμα. 
Η αγορά Ελλάδας - Ρωσίας προετοιμαζόταν 
δεκαπέντε χρόνια κι η Πολιτεία θα έπρεπε να 
είχε σκεφτεί σοβαρά το θέμα», εκτιμά. 

κατά 30%. Οι επιχειρήσεις αυτή τη στιγμή δεν 
έχουν κέρδη. Όταν το 60% δεν έχει να πληρώ-
σει και το 40% αδυνατεί να αντεπεξέλθει, μι-
λάμε για αδυναμία στο 100%. Πόση αντοχή θα 
έχουν πλέον οι επιχειρήσεις χωρίς ρευστότητα 
από τις τράπεζες, σε ένα περιβάλλον φόβου 
και εσωστρέφειας από τους καταναλωτές; Η 
λύση εξωστρέφειας και εξαγωγών των προϊό-

Πηγή: Μητρώο Επιχειρήσεων ΕΕΑ.


